

中国“两会时间”缘何牵动世界

新华社记者 李蓉

两会是观察中国的窗口，随着中国对世界的影响不断加深，每年“两会时间”成为国际社会聚焦中国的时刻。2021年两会将如何为中国今年及未来一段时期发展定调，将出台哪些牵动世界的新政策措施，备受外界关注和期待。

中国新征程，世界新机遇。今年是中国实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。“十四五”时期，中国将加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。国际社会期待中国充分发挥超大规模国内市场优势，持续扩大内需，在更高层次的开放中为世界提供更多发展机遇，与世界分享更多增长红利。

在全球经济不确定性依然存在的背景下，中国市场是为数不多的“确定性”

之一。过去一年间，多家跨国企业逆势加码在华投资就是明证。联合国《全球投资趋势监测报告》显示，去年受疫情影响，全球外国直接投资与2019年相比缩水42%，中国则逆势增长4%，成为全球最大外资流入国。日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之认为，全球最有魅力的市场就是中国市场，这不仅是日本企业的共识，也是世界一流企业的共识。

中国新理念，世界新启迪。近年来，在新发展理念引领下，中国经济发展取得了历史性成就、发生了历史性变革。两会为国际社会深入了解中国对经济社会发展提出的重大理论和理念提供了契机。过去一年，中国统筹疫情防控和经济社会发展取得重大成果，中国的理念和做法得到国际社会广泛认可借

鉴。希腊欧洲研究国际中心欧洲—中国项目负责人乔治·措戈普洛斯说，全世界都期待通过两会了解中国将如何进一步恢复社会生活秩序。

国际社会还希望通过两会了解中国消除绝对贫困后下一步如何走。贫困是世界难题。经过8年持续奋斗，中国脱贫攻坚取得全面胜利。现行标准下近1亿农村贫困人口全部脱贫，提前10年实现联合国设定的减贫目标。中国立足国情，把握减贫规律，走出了一条中国特色减贫道路，形成了中国特色反贫困理论。俄罗斯科学院远东研究所政治研究和预测中心主任维格拉多夫认为，减贫将是外界关注的两会议题之一。他说，世界上很多国家仍是发展中国家，中国为世界在21世纪如何解决贫困问题树立了榜

样，中国减贫经验“具有全球意义”。

中国新举措，世界新希望。2020年，《区域全面经济伙伴关系协定》成功签署，中欧投资协定谈判如期完成，新年伊始中国又与新西兰签署自贸协定升级议定书。塞尔维亚议会塞中友好小组主席奥布拉多维奇认为，中国通过“一带一路”倡议等分享发展成果，是宝贵的合作伙伴。世界期待通过今年两会了解中国将如何持续发力，进一步深化对外合作，与国际伙伴共同推动建设开放型世界经济。

当下，疫情阴霾未散，世界经济复苏前景不定，全球治理赤字依然高企。

中国两会牵动全球目光，世界期待着生机勃勃的中国为全球注入更多动能，提供更多信心。

(新华社北京3月3日电)

美国以纳瓦利内事件为由宣布对俄罗斯实施制裁

新华社华盛顿3月2日电(记者 刘品然) 美国政府2日称俄罗斯反对派人士纳瓦利内去年8月被俄方“下毒”，并以此为由宣布对俄罗斯实施一系列制裁措施。俄外交部同一天发表声明说，美方此举是“反俄的敌对攻击”。

美国政府一名高级官员当天在电话记者会上说，美国情报部门以“高可信度”评估认为，俄联邦安全局人员去年8月对纳瓦利内使用神经毒剂，“公然无视国际准则”。美国国务院、财政部随后宣布了针对俄罗斯多名官员和实体等一系列制裁措施，涉及克里姆林宫、俄联邦安全局、俄罗斯情报总局等的多名高官以及数家科研机构等。美商务部还将14个与生化制剂相关的机构列入实体清单。

这名官员说，美方会继续出台针对俄罗斯的措施，并在对俄政策上与欧洲盟友保持合作。他同时表示，美方不寻求“重置”美俄关系，也不寻求美俄关系紧张升级。白宫发言人普萨基当天在例行记者会上表示，美国将在符合美方利益的情况下与俄展开合作。

针对美方制裁举措，俄罗斯外交部2日发表声明说，这是一场“反俄的敌对攻击”。所谓的纳瓦利内“中毒”事件，实则是美方为继续公然干涉俄罗斯内部事务寻找的借口。俄方将会根据对等原则就此作出回应。声明呼吁美方“不要玩火”。

去年，北约、欧盟以及一些西方国家政府指责俄方对纳瓦利内使用了神经毒剂，但俄方予以坚决否认，并呼吁西方国家不要将此事政治化。今年1月17日，纳瓦利内从德国返回俄罗斯时，俄执法机构以其多次违反缓刑规定为由将其逮捕。2月2日，莫斯科市地方法院判处纳瓦利内3年半监禁。

欧盟决定对4名俄罗斯人员实施制裁

新华社布鲁塞尔3月2日电(记者 李骥志) 欧盟理事会2日在一份新闻公告中宣布，对与俄反对派人士纳瓦利内事件有关的4名俄罗斯人员实施制裁。4名制裁对象分别是俄联邦调查委员会主席、总检察长、国民近卫军总司令和联邦监狱管理局局长，制裁措施是限制入境和冻结资产。新闻公告说，这些人员参与了对纳瓦利内的逮捕、起诉和判刑。

同日，美国政府也以纳瓦利内事件为由宣布对俄实施一系列制裁措施。对

盟友保持合作。他同时表示，美方不寻求“重置”美俄关系，也不寻求美俄关系紧张升级。白宫发言人普萨基当天在例行记者会上表示，美国将在符合美方利益的情况下与俄展开合作。

针对美方制裁举措，俄罗斯外交部2日发表声明说，这是一场“反俄的敌对攻击”。所谓的纳瓦利内“中毒”事件，实则是美方为继续公然干涉俄罗斯内部事务寻找的借口。俄方将会根据对等原则就此作出回应。声明呼吁美方“不要玩火”。

去年，北约、欧盟以及一些西方国家政府指责俄方对纳瓦利内使用了神经毒剂，但俄方予以坚决否认，并呼吁西方国家不要将此事政治化。今年1月17日，纳瓦利内从德国返回俄罗斯时，俄执法机构以其多次违反缓刑规定为由将其逮捕。2月2日，莫斯科市地方法院判处纳瓦利内3年半监禁。



中欧地理标志协定生效 更多好物“放心购”

这是3月2日在波兰华沙商店内拍摄的波兰伏特加。波兰伏特加是中欧地理标志协定中首批受保护的欧盟地理标志产品。

中欧地理标志协定3月1日起生效。首批“上榜”的中欧各100个地理标志即日起受到保护，这意味着中国和欧盟的更多特色优质名品将进入彼此市场，不仅将更好保护中欧企业权益，也会让双方消费者买得放心。

(新华社记者 陈序 摄)

关注国际疫情

全球累计新冠确诊病例达114140104例

世卫组织网站最新数据显示

截至欧洲中部时间3月2日18时09分
(北京时间3月3日1时09分)

全球

新冠累计确诊病例

114140104例

较前一日增加 280653例

死亡病例

2535520例

较前一日增加 6630例

新华社记者 安治平 编制

中东多国日增新冠确诊病例数创新高

据新华社利雅得3月3日电 综合新华社驻中东地区记者报道：中东地区新冠疫情继续蔓延，多个国家单日新增确诊病例数呈高位增长。

伊拉克卫生部2日通报，该国当天新增确诊病例4690例，创下去年10月以来的最高值。累计确诊703778例；新增死亡病例30例，累计死亡13458例；新增治愈病例3517例，累计治愈643156例。中国援助伊拉克的首批中国产新冠疫苗2日凌晨运抵伊首都巴格达。伊卫生部长哈桑·塔米米当天宣布启动疫苗接种计划，疫苗将公平、安全分配，免费接种，但最初接种对象只针对在新冠治

疗或隔离中心工作的医护人员。

科威特2日新增确诊病例1341例，累计确诊193372例，累计死亡1092例，累计治愈181119例。科卫生部当天说，该国单日新增确诊病例再创新高，当日检测阳性率为15.62%，呼吁人们严格遵守卫生防疫措施，避免疫情进一步蔓延。

巴勒斯坦卫生部2日报告全国新增确诊病例2412例，累计确诊212485例；新增死亡病例6例，累计死亡2281例；累计治愈191278例。巴卫生部当天表示，约旦河西岸新一轮疫情来势凶猛，每日新增确诊病例连续6天超过1500例，

2日更是突破2400例。当地卫生专家指出，重症患者数量在迅速增加，而且多数是年轻人，这与新冠变种病毒传染性更强有关。另外，时下年轻人群放松个人防护，导致群体性感染事件频发。

土耳其卫生部网站2日公布的数据显示，在过去24小时内，该国新增确诊病例超万例，达11837例，累计确诊272316例，累计死亡28706例，累计治愈2586073例。

伊朗卫生部2日通报，截至当天中午，该国在过去24小时内新增确诊病例8495例，累计确诊1648174例；新增死亡病例86例，累计死亡60267例；新增治

愈病例6911例，累计治愈1406845例。伊朗国家疫情防控指挥部官员当天表示，为协助防控疫情，伊历新年(3月21日)前禁止举办线下展会和购物节活动，部分城市将在新年假期期间实施交通限制。

以色列卫生部2日公布的数据显示，该国当天新增确诊病例4738例，累计确诊784696例；新增死亡病例26例；累计死亡5786例；累计治愈738443例。目前，以色列已有逾480万人进行了疫苗接种，约占全国总人口的51.6%。

黎巴嫩卫生部2日公布，全国新增确诊病例3098例，累计确诊380019例；新增死亡62例，累计死亡4805例，累计治愈296237例。过去24小时共进行新冠病毒检测23127例，过去两周的检测阳性率为17.7%。

中国代表在联合国介绍中国脱贫攻坚成就和经验

新华社联合国3月2日电 中国常驻联合国代表团2日举行“促进落实2030年可持续发展议程：中国的减贫实践”线上主题吹风会。中国常驻联合国代表张军向各会员国、联合国秘书处和有关机构、中外媒体等全面介绍中国脱贫攻坚取得的重大历史性成就，深刻阐述其对中国和全球发展的重大意义，同各方分享中国减贫经验和实践。

张军表示，消除贫困是人类一直以来的梦想，也是2030年可持续发展议程的第一目标。他指出，中国脱贫攻坚战取得全面胜利，全面推进了中国经济社会的发展进步，为实现可持续发展开拓了广阔前景；全面提高了中国人民享受人权的水平，打造了伟大的人权工程；为发展中国家实现发展繁荣探索了可行道路；为全球发展作出重要贡献，有力促进落实2030年议程。

张军指出，中国为全球减贫事业提供强大动力，减贫人口占同期全球减贫人口70%以上。中国提前10年实现2030年议程减贫目标，为如期落实2030年议程提振了信心、奠定了基础。

张军说，中国的减贫成绩来之不易。回顾中国的实践，可总结出四点经验：一是强有力的领导，二是坚持以人民为中心，三是动员全社会力量，四是实施精准扶贫方略。

张军强调，中国愿同各方一道，继续深化国际减贫合作和南南合作，大力支持联合国和秘书长工作，充分发挥中

国一联合国和平与发展基金作用，有力推进全球减贫事业和落实2030年议程，加快实现疫后更好复苏，积极应对气候变化。

与会各方热烈祝贺中国脱贫攻坚取得全面胜利，认为中国巨大减贫成就令全世界瞩目，为全球落实2030年可持续发展议程作出重大贡献。他们普遍认为，中国制定精准扶贫举措、构建伙伴关系等经验做法为广大发展中国家提供了重要典范和样板，中国的成就将为全球范围内落实2030年议程注入强大信心和动力。

巴基斯坦、阿尔及利亚、新加坡等国大使指出，中国在落实可持续发展目标方面一直走在世界前列，为各国实现减贫可持续目标提供了重要范例。中国巨大减贫成就得益于中国政府的坚强组织领导、社会各界的广泛参与和人民群众的开拓创新，值得国际社会特别是广大发展中国家学习借鉴。

马拉维、埃及、塞拉利昂和南非等国大使表示，中国的伟大成就让广大发展中国家看到了希望，增强了发展信心，在广大发展中国家深受疫情困扰、贫困人口大幅增加的背景下有特殊重大意义。

联合国人口基金、开发计划署和粮农组织等机构有关负责人表示，中国以实际行动促进全球共同发展，支持联合国发挥中心作用，在南南合作框架下向发展中国家提供大量援助和支持，为落实可持续发展目标作出重要贡献。



加拿大2020年国内生产总值萎缩5.4%

3月2日在加拿大安大略省尼加拉瀑布景区拍摄的一家停业的餐厅。加拿大统计局3月2日公布的数据显示，受新冠疫情疫情影响，加拿大2020年的国内生产总值(GDP)萎缩5.4%。

世卫组织：

到2050年预计全球近25亿人有听力问题

世界卫生组织当地时间3月2日发布首份《世界听力报告》称

预计到2050年全球将有近25亿人有某种程度的听力问题

若不采取行动

其中至少有7亿人

将需要寻求耳科和听力保健及其他康复服务

该报告于3月3日“国际爱耳日”前夕发布

报告强调

需要迅速加大力度

通过加大投资和扩大获得耳科和听力保健服务的机会

来预防和解决听力损失问题

报告显示

近60%的儿童听力损失案例

可通过接种风疹和脑膜炎疫苗、

改善孕产妇和新生儿护理、

筛查和早期管理中耳炎

等措施得以预防

而成人

也可通过控制噪音、保障听力安全和监测耳毒性药物

以及注重耳部卫生等措施来保持良好听力

降低听力损失可能性

新华社发(梁晨制图)